

高校服务型党组织服务群众的途径研究

（发表于《理论探讨》2013.6 ISSN1000-8594）

黄金¹ 刘存福²

（北京理工大学，北京，100081）

摘 要：高校服务型党组织是党在高校全部工作和战斗力的基础，是高校党的建设的重点，当前，各高校都在探索建立服务型党组织，紧紧围绕提高党的执政能力、保持党的先进性和纯洁性的主线，紧密结合学校改革和发展的新情况、新特点、新变化，在总结以往成功经验的基础上进行实践创新。高校服务群众的有效途径和方法，总结起来主要有，开展思想教育引导、建立服务机制、强化服务队伍、创新服务载体等四个方面。

关键词：服务型党组织 高校 服务群众 途径

党的十八大报告提出“建设学习型、服务型、创新型的马克思主义执政党，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心”，并明确要求：“以服务群众、做群众工作作为主要任务，加强基础服务型党组织建设”。高校服务型党组织是党在高校全部工作和战斗力的基础，是高校党的建设的重点，高校服务型党组织的建设是践行党的宗旨的必然要求，是推动高校科学发展的现实需要，是构建和谐校园的重要举措，是夯实基层基础的

作者简介：

¹黄金，女生于1987年11月，汉族，山西人，北京理工大学政策研究室科员，助理研究员，研究方向：党建理论研究

²刘存福，男，生于1969年12月，汉族，河南人，北京理工大学法学院党委书记，副研究员，研究方向：党建研究，企业文化

迫切要求。

当前，各高校都在探索建立服务型党组织，紧紧围绕提高党的执政能力、保持党的先进性和纯洁性的主线，紧密结合学校改革和发展的新情况、新特点、新变化，在总结以往成功经验的基础上进行实践创新。高校服务型党组织通过不断探索、反复尝试，积累了不少服务师生群众的经验和途径，对于提升党组织凝聚力、向心力，提升党组织服务水平具有重要意义。高校服务群众的有效途径和方法，总结起来主要有开展思想教育引导、建立服务机制、强化服务队伍、创新服务载体等四个方面。

一、开展思想教育引导

服务群众工作就是要尊重群众、关心群众、帮助群众解决困难。高校基层党组织贴近实际，加强教育，开展思想引导，加强理论武装，坚持群众路线，改工作作风，深入基层，体察群众疾苦，倾听群众的利益诉求，切实解决他们的困难，取得了初步成效。

一是加强理想信念教育，树立先进典型。高校党组织以社会主义核心价值体系为主线，加强党员经常性教育，提高广大党员干部的思想政治水平和理论指导实践的能力，教育他们树立群众观点，从心底里愿意与群众交朋友，将为群众排忧解难作为自己的工作职责和义务。同时，高校党组织不断发现、挖掘服务群众工作中的模范典型，通过对榜样的学习引导广大基层党务工作者以身作则、率先垂范，真正做到想群众之所想、急群众之所急。

二是注重人文关怀，关注成长成才。高校党组织关心党员群众成长成才，注重党员发展方面的需求，定期组织调研，了解党员群众思想状况。把党员教育同党员自身素质提升和专业能力发展紧密联系。把对学生党员的服务融入他们的学习、生活和工作之中，引导他们成长成才。关心特殊困难群体，建立党员爱心基金，资助困难党员群众。对教师党员尤其是青年教师党员提供精神上、物质上和教学科研工作上的指导和帮助，促进青年教师

在本职工作上迅速成长为骨干。例如重庆大学基层党组织主动为党员“修桥梁”、“搭梯子”、“建平台”，关心党员成长，增强党员业务服务水平。

三是打造文化阵地，建设先进校园文化。学校文化氛围对教师和学生有着潜移默化的影响，高校党组织在营造良好文化氛围、凝聚人心方面可以发挥很大的作用。通过对校训、校风、学风等以及学校校史有关精神的提炼，加强对学校传统和精神文化的继承、发扬和创新，提升广大师生对学校的认同感。针对高校教师工作形式独立、彼此交流不畅的情况，一些学校的院系党组织设立午餐会、咖啡屋、圆桌会议、学术沙龙等，组织教师定期开展交流活动，有效增强了教师的归属感，缓解释放了工作压力。

二、建立服务机制

高校党组织在服务群众的过程中，通过建章立制，理顺服务群众的工作机制，大力开展制度创新，完善服务机制，形成一系列如需求调研机制、联系群众责任制、综合协调机制等行之有效的各项机制，逐步建立服务群众的长效机制。

一是建立需求调研机制。群众满意是建设服务型党组织的标准。高校党组织定期到基层开展调研，了解基层党组织、党员和群众的需求，听取他们的意见和建议，并通过走访基层单位、召开座谈会、发放问卷等形式，调查研究情况、征求建议意见、深度掌握群众需求。

二是建立联系群众责任制。党员联系群众实行“1+X”责任制，每名党员联系几名群众，了解群众思想动态，帮助群众解决实际困难，并向群众传达党和国家相关政策、精神和学校发展状况，凝聚心力。如北京航空航天大学离退休教职工党委开展党员干部与群众“1+X”活动，建立党支部联系群众制度，从干部到党员、从党员到群众，依次建立递进式对应联系图，及时了解并上报老同志的思想、健康情况及其它困难需求。建立领导干部联

系群众制度，如北京理工大学每位校领导和机关部（处）长至少联系1个学院、1个系所和1个学生班级，并设立周五校领导接待日，便于群众反映情况。

三是建立综合协调机制。高校党组织通过党代会和教代会，征求意见，代表们提交提案，设立提案处理委员会，委员会创新提案处理形式。有的党组织整合资源，构建基层党组织联合体，相互综合协调，处理群众反映的问题，并及时反馈，进一步密切了党群关系。如北京理工大学利用网络技术，创新提案处理模式，实行网上公示制，并举行面对面提案答复会，得到了群众的认可。首都师范大学构建大学生党支部联合体，强强联合，明确发展目标，相互协作，形成榜样示范平台、成长引导平台、实践锻炼平台，促进大学生成长成才。

三、强化服务队伍

一流的队伍，才有一流的服务。高校党组织充分利用各种优势资源，组建高水平的服务队伍，广泛调动所有师生员工党员参与服务的积极性，努力动员思想政治素质好、学术能力强和服务热情高的教师党员加入服务队伍，以提高服务队伍的层次和水平，使服务群众成为自觉行动。

一是建立党委组织员和党建指导员队伍。党委组织员是指导基层党组织开展党建工作、推动基层党组织建设的重要力量。当前，各高校普遍都建立了党委组织员队伍，他们协助基层党组织在发展党员、党员教育和党员管理工作中发挥了重要作用。目前，部分高校还建立了党建指导队伍，由政策水平高、思想素质好、服务意识强的教师党员组成，他们为学校发展提供政策建议，为各基层党组织开展党建活动提供专业的指导和智力支持。

二是开展师生支部共建，搭建师生交流平台。优秀教工党支部在基层党建工作中具有积极的示范作用，教工党员作为教书育人的主体，对学生的成长成才起着重要的指导作用。

师生党支部共建有利于加强学生党支部建设、促进学生健康发展。通过开展师生共建项目，有利于增强教工党员的服务意识，把思想政治引导与学习指导紧密结合起来；有利于增进教工党员与学生党员、教职工与学生的互相理解、信任和支持，推进高校学生的思想政治工作，形成全员育人、全方位育人的良好氛围。

三是加强学习培训，提高服务队伍的素质和能力。制定学习培训计划，对基层党组织负责人和党员干部开展理论学习和工作研讨等活动，强化对基层党支部建设的思想引导和工作指导，不断提高基层党组织负责人的工作能力和水平。

四、创新服务载体

高校党组织始终把让群众满意为宗旨，不断实践探索，总结经验，形成服务群众各种有效的载体，让服务群众的效果看得见、摸得着，群众的满意度也高。

一是建立党组织为党员服务的平台。重点做好党员服务中心建设、党员教育管理、规范化信息化建设、党内关怀、帮扶等各项工作。

引导教师党员主动适应世情、国情、校情的新要求，结合本单位的发展实际围绕提高教科研水平、加强师德建设，推动中心工作；引导学生党员发挥模范带头作用，率先比理想、比学习、比成才。党组织通过理论教育学习、丰富支部活动、选树教师党员师德典型、关心青年党员和学生党员发展等方式，推动工作开展。进一步完善服务党员的工作体系。建立健全党员教育管理、党员权利保障、党内服务工作机制。

二是建立党组织和党员为教师服务的平台。把教职工思想政治工作与关心教职工发展相结合，设立项目重点支持青年教师等促进教师成长与发展；把教职工思想政治工作与关心教职工身体健康、心理健康、生活困难相结合，增强教职工归属感和凝聚力。进一步建立工作上的帮扶载体，如职称晋升、职业规划、职业发展、科研项目支持等方面的帮扶载

体；进一步建立生活上的帮扶载体，如收入待遇、子女入学、住房等生活方面的帮扶载体；进一步建立面向青年教师的帮扶载体，开展新老教师“传帮带”，一对一的帮扶等。积极推行优秀教职工党支部评比和建设。

三是建立党组织和党员为学生服务的平台。把学生思想政治工作与关心学生成长成才相结合，搭建服务学生的载体，包括学业指导帮扶、心理健康帮扶、就业帮扶、生活困难帮扶等。重点开展师生党支部结对共建，和学生班级、寝室的结对共建，加强教工党支部和学生党支部之间的联系，让学生感到组织的温暖和信任，进一步加强党组织对学生的关怀意识和帮扶力度。鼓励教工党员与困难学生进行了全方位的联系沟通。开展面向学生的学生心理问题预防机制和会商制；建立学生“一站式”网络服务平台；推选先进党员、先进党支部等先进典型；深化校园讲座和文化品牌活动；加强毕业生思想教育和就业指导；全面支持学生创业就业，为学生成长成才提供环境和条件。

总之，就是要通过多层次、多方面、多途径，开展服务师生群众的实践，使高校服务型党组织围绕人才培养、科学研究、社会服务、文化传承与创新等方面，充分发挥基层党组织和党支部的战斗堡垒作用，最终成为服务事业发展、服务师生成长、服务社会的服务型党组织。